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Управление образования 

Администрации  Володарского муниципального района

Нижегородской области

ПРИКАЗ

22 сентября 2014 года                                                                                                            № 390
Об инновационной деятельности
образовательных организаций
Володарского муниципального района

в 2014-2015 учебном году

         В соответствии с приоритетными направлениями развития системы образования Володарского муниципального района в 2014-2015 учебном году, годовым планом работы Управления образования администрации Володарского муниципального района, с решением районного экспертного совета (протокол от протокол от 29 мая 2014 г. № 34) и Положения об организации экспериментальной и инновационной деятельности в образовательных учреждениях Володарского муниципального района от 01.02.2008 г. № 54, 
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Продолжить в 2014-2015 учебном году на базе опорных (базовых) образовательных организаций реализацию внедренческих проектов на основе принципа сетевого взаимодействия по следующим темам:
I. «Проектирование образовательного пространства школы в условиях реализации ФГОС». Руководитель: Бердникова Е.Г. - методист ИДК (опорная (базовая)  школа - МАОУ СОШ №53).

      Межшкольные проектные линии: 

· «Реализация модели образовательного пространства начального общего образования в условиях реализации ФГОС НОО». Руководитель: Соловьева Н.Г. - директор МБОУ НОШ №52.
· «Проектно-исследовательская деятельность на уроках и во внеурочное время в направлении экологизации как условие развития УУД». Руководитель: Шуклина М.В. учитель биологии и экологии (на базе МБОУ СОШ №45).
· «Психолого-педагогическое сопровождение коррекционно-развивающей работы образовательной организации в условиях реализации ФГОС». Руководитель: Шошкина Ю.И. –педагог-психолог МБОУ СОШ №41
Внутришкольные проекты:
· «Проектирование основной образовательной программы  основного общего образования в условиях перехода на ФГОС ООО» Руководители: Балашова Е.И., директор МАОУ СОШ №53; Косачева И.Б. – директор МБОУ СОШ №50; Сорокина О.П. – заместитель директора по УВР МАОУ сош № 58; Дик М.А. – заместитель директора МБОУ СОШ №47; Васильева А.К. – заместитель директора МБОУ СОШ №42.
· «Проектирование рабочих программ по общеобразовательным предметам для 5 класса в контексте ФГОС ООО». Руководитель Колесниченко Л.Т. – директор МБОУ СОШ №44.
· «Разработка рабочей тетради по историческому краеведению для учащихся 7 класса». Руководитель: Зайцев В.Ю. – учитель истории и обществознания МБОУ СОШ №46.

· «Создания информационного образовательного пространства образовательной организации  как средства эффективной реализации ФГОС» (Руководитель: Чиркунов Ю.А. – директор МБОУ СОШ №59).
II. «Проектирование воспитательной системы школы в условиях ФГОС» Руководитель: Михайленко Д.В., директор  МАОУ СОШ №58 ( опорная (базовая) школа - МАОУ СОШ №58).

Межшкольные проектные линии: 
· «Историко-географическое краеведение как ресурс гражданского и патриотического воспитания школьников». Руководитель Исаева Т.А., директор МБОУ сош № 46 ( на базе МБОУ сош № 46)
· «Разработка и внедрение воспитательной системы класса» Руководитель: Кузина И.В.,  руководитель методического объединения классных руководителей МБОУ СОШ №42 (на базе МБОУ СОШ №42).
· «Патриот». Руководитель: Андроник О.И. - заместитель директора по ВР МАОУ СОШ №58 (на базе МАОУ СОШ №58).
· «Создание условий, гарантирующих охрану жизни и здоровья обучающихся в урочное и внеурочное время» Руководитель: Косачева И.Б. - директор МБОУ СОШ №50 (на базе МБОУ СОШ №50).

· «Здоровьесберегающая среда как условие реализация ФГОС». Руководитель: Чернышова М.В. - директор МБОУ ООШ №49 (на базе МБОУ ООШ №49).
Внутришкольный проект:
· «Организация профилактической работы образовательной организации  , направленной  на сохранение и укрепление зрения  педагогов и учащихся. (Проект «Здоровое зрение»). Руководитель: Ягудина О.А., директор МБОУ НОШ №51.
III. «Совершенствование системы работы с одаренными и способными детьми в муниципальной системе образования». Руководитель: Клёсова Е.А., методист ИДК. (опорная (базовая) школа - МАОУ СОШ №48).

Внутришкольные проекты:

- «Разработка и внедрение внутришкольной модели работы с одаренными и способными детьми». Руководитель: Радецкая С. – директор МБОУ ООШ №65.
-«Разработка и внедрение программы подготовки учащихся начальной и основной школы к олимпиадам». Руководитель: Васильева И.В. – директор МАОУ СОШ №48.

IV.  «Информационно-методическое сопровождение аттестации педагогических работников образовательных организаций как условие повышения их профессиональной компетентности». Руководитель: Бердникова Е.Г. - методист ИДК (на базе ИДК, МАОУ СОШ №53).
2. Руководителям внедренческих проектов:

2.1.  осуществлять реализацию проектов в соответствии с проектными мероприятиями, используя различные формы методической работы. 
2.2.  своевременно осуществлять мониторинг результативности инновационной работы в соответствии с разработанными критериями.

3. Рекомендовать руководителям образовательных организаций
3.1.  использовать формы материального стимулирования педагогических работников, участвующих в инновационной работе.

4. Контроль за исполнением приказа возложить на заведующего ИДК Жиганову Л.В.

Начальник Управления образования                                                Т.М. Мастрюкова
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