Отчет Отдела образования  управления образования, культуры, спорта и молодежной политики администрации Володарского муниципального района о противодействии коррупции за 2017 год

   Отделом образования управления образования, культуры, спорта и молодежной политики администрации Володарского муниципального района в 2017 году проводилась работа по противодействию коррупции:  обеспечена реализация  плана мероприятий по противодействию коррупции на 2015-2017 г.г. (приказ от 13.02.2015 года № 52-а), создана комиссия по противодействию коррупции, определены ответственные за данную работу в Отделе образования (заместители начальника Отдела образования Павлова О.В., Гладышева М.Е.) и в образовательных организациях района, обеспечена курсовая подготовка по вопросам противодействия коррупции, организована «горячая линия» на сайте Отдела образования, размещен информационный стенд в администрации района, направлены и изучены в образовательных организациях методические рекомендации по противодействию коррупции (с сайта Правительства Нижегородской области), обеспечено изучение нормативных правовых актов администрации Володарского муниципального района, информационных писем Министерства образования Нижегородской области и Отдела образования, проводилась работа с руководителями образовательных организаций, учащимися и родителями по вопросам противодействия коррупции, проведены мероприятия к Международному дню борьбы с коррупцией, ежеквартально предоставлялась отчетность в Министерство образования Нижегородской области.
     Проводилась работа с муниципальными служащими и руководителями ОО на предмет предоставления своевременных, достоверных и полных сведений о доходах за 2016 год,  предоставляемых
- лицами, поступающими на должности руководителей муниципальных учреждений, муниципальную службу (при поступлении на работу);
- руководителями муниципальных образовательных организаций о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруга (супруги) и несовершеннолетних детей.
   В 2017 году  работники органов, осуществляющих управление в сфере образования Володарского муниципального района, и руководители образовательных организаций к ответственности (уголовной, административной, дисциплинарной) за совершение коррупционных правонарушений не привлекались. Сообщений о совершении коррупционных правонарушений работниками ОУО, МОУ  в отчетном периоде по телефонам «горячей линии» не поступало. 
   В отчетном периоде были приняты  организационные меры по созданию условий, затрудняющих возможность коррупционного поведения и обеспечивающих снижение уровня коррупции:
- ведение автоматизированной информационной системы «Комплектование ДОУ»,
- ведение муниципальной части региональной информационной системы обучающихся при организации итогового сочинения,
- организация деятельности общественных наблюдателей в ходе проведения муниципального и школьного этапов Всероссийской олимпиады школьников, организации  и проведения государственной итоговой аттестации выпускников 9,11 классов,
- организация «горячей линии» по вопросам ГИА-9, ЕГЭ, 
- проведение оценки последствий заключения договоров об аренде закрепленных за образовательными организациями объектов собственности. 

Изучены принятые в администрации района  нормативные правовые акты, направленные на противодействие коррупции в ОУО, МОУ:
Постановление администрации Володарского муниципального района № 490 от 09.03.2017 г. «Об утверждении Порядка предоставления представления лицом, поступающим на работу на должность руководителя муниципального учреждения Володарского муниципального района Нижегородской области, а также руководителем муниципального учреждения Володарского муниципального района Нижегородской области сведений о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруга (супруги) и несовершеннолетних детей»;
Постановление администрации Володарского муниципального района № 127 от 31.01.2017 г. «Об отмене постановления администрации Володарского муниципального района Нижегородской области от 31.01.2013г. № 214 «О внесении изменений в постановление администрации Володарского муниципального района от 12.11.2008 г. № 542 «О порядке проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов»;
Постановление администрации Володарского муниципального района № 121 от 30.01.2017 г. «Об утверждении Порядка размещения информации о рассчитываемой за календарный год среднемесячной заработной плате руководителей, их заместителей и главных бухгалтеров муниципальных унитарных предприятий, муниципальных казенных, бюджетных и автономных учреждений Володарского муниципального района Нижегородской области в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» и представления указанными лицами данной информации»;
Постановление администрации Володарского муниципального района № 6 от 16.01.2017 г. «Об утверждении Порядка предоставления гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы в администрации Володарского муниципального района Нижегородской области, и муниципальными служащими администрации Володарского муниципального района Нижегородской области сведений о размещении информации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»;
Постановление администрации Володарского муниципального района от 21.04.2017 № 825 «О внесении изменений в постановление администрации Володарского муниципального района от 20.08.2010 N827 «О создании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию     конфликта интересов в администрации Володарского муниципального района   Нижегородской области а также об утверждении положения и состава данной комиссии»
Постановление администрации Володарского муниципального района от  25.05.2017  № 1050 «О внесении изменений в постановление администрации Володарского муниципального района Нижегородской области «Об утверждении Порядка проведения антикоррупционной экспертизы нормативных правовых актов администрации Володарского муниципального района Нижегородской области»;

Постановление администрации Володарского муниципального района от 01.08.2017 г. № 1505 «Об утверждении Порядка получения разрешения муниципальным служащим администрации Володарского муниципального района Нижегородской области представителем нанимателя на участие на безвозмездной основе в управлении общественной организацией, жилищным жилищно-строительным, гаражным кооперативом, садоводческим, огородническим, дачным потребительским кооперативом, товариществом собственников недвижимости в качестве единоличного исполнительного органа или на вхождение в состав их коллегиальных органов»;
Постановление администрации  Володарского муниципального района № 2226 от 21.11.2017г.  «О внесении изменений в постановление администрации Володарского муниципального района Нижегородской области от 01.08.2012г. №1426»;
 Постановление администрации  Володарского муниципального района № 2225 от 21.11.2017г.  «О внесении изменений в постановление администрации Володарского муниципального района от 20.08.2010г.№827 «О создании комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов в администрации Володарского муниципального района Нижегородской области, а также об утверждении положения и состава данной комиссии»;
  Постановление администрации  Володарского муниципального района № 2224 от 21.11.2017г. «О внесении изменений в постановление администрации Володарского муниципального района Нижегородской области №828 от 27.05.2011 года «Об утверждении Положения о проверке достоверности и полноты сведений, представляемых гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы в администрации Володарского муниципального района Нижегородской области, и муниципальными служащими администрации Володарского муниципального района Нижегородской области, и соблюдения муниципальными служащими администрации Володарского муниципального района Нижегородской области требований к служебному поведению.
  В образовательных учреждениях района имеется информация на информационных стендах, сайтах в сети Интернет:
- о круглосуточном телефоне доверия министерства образования Нижегородской области по фактам коррупции 433 45 80, 
- о телефонах «горячей линии», работающих в Отделе образования.
  В 2016 году проводилась  «горячая линия»: 
- по вопросам  ведения электронной очереди в дошкольные образовательные организации, 
- по организации ГИА, 
- по вопросам незаконного сбора  денежных средств,   
-  «горячая Интернет-линия» на сайте Отдела образования.
   Проводилось анкетирование родителей обучающихся, воспитанников по вопросам удовлетворенности качеством предоставления бюджетных услуг в рамках проведения независимой оценки качества работы образовательных организаций. Итоги НОКО размещены на сайте bus.gub.ru, сайте администрации района и  Отдела образования, доведены до сведения педагогических работников, обучающихся, родителей и общественности в ходе публичного отчета Отдела образования о работе за 2017 год на районной образовательной конференции. 
   Антикоррупционное образование в образовательных учреждениях проводилось в рамках изучения курса экономики, обществознания, права, внеурочной деятельности с обучающимися. В практику работы образовательных учреждений внедрены и  используются при организации антикоррупционного образования обучающихся рабочие тетради по экономике, НИРО, 5-7 класс. 
   К Международному дню борьбы с коррупцией в образовательных организациях проведены тематические уроки «Ответственность за коррупцию» - 261 чел., классные часы для обучающихся – 1684 чел., внеклассные мероприятия «Про взятку» - 97 чел., анкетирование учащихся-286 чел., беседы «Совесть-внутренний судья человека» - 356 чел., интеллектуальная игра «Что ты знаешь о коррупции» - 25 чел., «круглый стол» «Коррупция и права человека» - 32 чел., радиопередача  по школьному радио «9 декабря – Международный день борьбы с коррупцией» - 355 чел., акция «Молодежь против» - 96 чел. и др.,  изготовлены и распространены буклеты «Мы против коррупции» – 23 чел, 200 буклетов.
Изучены на совещаниях для сотрудников образовательных организаций   методические рекомендации, нормативные правовые документы по вопросам противодействия коррупции.
 Размещена информация о мероприятиях к Международному дню борьбы с коррупцией на информационных стендах и сайтах образовательных организаций.
  Взаимодействие с родителями на районном уровне и уровне образовательных организаций обеспечено в рамках проведения районных родительских собраний, заседаний районного Собрания родительского актива, Общественного  совета по формированию независимой оценки качества образования, совершенствование системы общественного наблюдения, проведения семинаров-совещаний в образовательных организациях с целью изучения методических материалов по противодействию коррупции - с сайта Правительства Нижегородской области.
   В отчетный период осуществлялось размещение на Интернет-сайтах  информации о проводимых на уровне района, образовательных организаций мероприятиях и  ежеквартальных отчетов о работе по противодействию коррупции. 

Начальник Отдела образования                                    Н.Г.Соловьева

Исполнитель Павлова О.В.,4-12-79
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