УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ
АДМИНИСТРАЦИИ ВОЛОДАРСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА


ПРИКАЗ

от 15 февраля 2012 г.                                                                                         №49
О переходе на федеральные 
государственные стандарты 
общего образования в 2012-
2013 учебном году


    В соответствии с письмом Министерства образования Нижегородской области от 30 января 2012 года «О переходе на федеральные государственные стандарты общего образования в 2012-2013 учебном году»

ПРИКАЗЫВАЮ
1. Рекомендовать руководителям муниципальных бюджетных и автономных образовательных учреждений при определении  мероприятий в рамках модернизации системы образования руководствоваться следующими приоритетами:
· С 1 сентября 2012 года учащиеся 1-х и 2-х классов должны заниматься в учебных кабинетах, оборудованных в соответствии с требованиями ФГОС;
· Запланировать необходимое количество финансовых средств на оборудование учебных кабинетов в соответствии с рекомендациями Министерства образования Нижегородской области (письмо от 28.03.2011 №316-01-52-1141\11).
· Все учащиеся 1-х и 2-х классов должны быть обеспечены бесплатными учебниками соответствующими ФГОС.
2. Учитывая вышеуказанные приоритеты, рекомендовать руководителям муниципальных бюджетных и автономных образовательных учреждений:
· осуществлять  информирование участников образовательного процесса и общественности по ключевым позициям введения ФГОС – в течение года;
· сформировать заявки на обеспечение общеобразовательного учреждения учебниками в соответствии с федеральным перечнем на 2012-2013 учебный год – до 25 февраля 2012 года;
· провести анкетирование педагогов с целью выявления профессиональных затруднений в период перехода на ФГОС – сроком до 20 апреля 2012 года;
· провести  анкетирование по изучению образовательных потребностей и интересов обучающихся 1-х и 2-хклассов и запросов родителей по использованию часов вариативной части учебного плана – сроком до 1 мая 2012 года.
3. Контроль за исполнением приказа возложить на Павлову О.В., заместителя начальника Управления образования.



Начальник Управления образования                                       Т.М. Мастрюкова





